

# 智力运动群英会 最强大脑展风采

智汇合肥，弈彩绽放。第五届全国智力运动会于10月25日在安徽合肥揭开帷幕，来自全国各地的智力运动精英相聚合肥，共同演绎激动人心的智慧风暴。同时本届智运会通过开辟新路径、拓展新空间，为更多智力运动爱好者创造立体、多元的参与机会，放大赛事的多元功能和综合价值，共享更加广阔的智力运动舞台。

## 象棋 业余棋王争辉

本届智运会象棋比赛在合肥市包河区举行，专业男子团体、专业女子团体、专业男子个人、专业女子个人、青年男子个人、青年女子个人、公开男子个人、公开女子个人、少年男子个人、少年女子个人和大学生混合团体等11个传统的竞赛小项与上一届相同。

近年来，伴随着全国象棋业余棋王赛的举行，广大业余棋手尤其是青少年业余棋手日趋活跃，在赛事的带动下象棋运动在青少年群体中的普及推广迅速打开了新局面，来自业余棋手的参赛需求也越来越强烈，因此本届智运会再次打通面向全国象棋业余棋王赛的选拔通道，通过业余棋王赛与智运会的有效联动，激发广大象棋爱好者的参赛积极性，扩大全国智力运动会的影响力，持续带动象棋运动的发展。

值得一提的是，公开男子个人和公开女子个人项目的参赛棋手必须是1963年1月1日以后至2006年12月31日以前出生且获得过“全国业余棋王赛”预选赛冠军的选手。少年男子个人和少年女子个人项目的参赛棋手必须是2007年1月1日以后至2013年12月31日以前出生且获得过“全国业余棋王赛”预选赛冠军的选手。由此可见，面向全国各地象棋爱好者的业余棋王赛实际上成了智运会象棋比赛的海选平台。

在业余棋王赛相逢上智运赛场的同时，郑惟桐、赵鑫鑫、蒋川等“专业棋王”依旧是智运赛场上必不可少的主角。上届智运会洪智代表上海队出战，与谢靖、孙勇征和赵伟组成了上海队的豪华阵容，不过最终却被浙江队抢走了风头，屈居专业男子团体亚军。本届智运会洪智回归湖北，与汪洋、赵金成和曹岩磊组成豪华战队，湖北队也因此成为专业男团夺冠热门。上届智运会该项目冠军浙江队则是以不变应万变，再次派出赵鑫鑫、黄竹风、徐崇峰和孙昕昊出战专业男团比赛，志在卫冕。由亚运会冠军郑惟桐领衔的四川队也没有明显短板，上届比赛四川队获得专业男团铜牌，这次肯定要努力为奖牌换个颜色。

在新增设的象棋大众公开组比赛中，江苏、四川、安徽、北京、河北、上海、浙江和黑龙江各有一对选手晋级亲子组决赛阶段，上海、湖北、安徽、江苏、浙江、山东、四川和河北各有一对选手晋级社区（乡镇）组决赛阶段。



新华社记者 韩传号摄

## 国际象棋 学生成为主力军



韦奕 刘毅摄

国际象棋比赛在合肥市蜀山区举行，男子团体、女子团体、男子个人快棋、女子个人快棋、少年男子团体、少年女子团体、少年男子个人快棋、少年女子个人快棋、少年混合团体和大学生团体等10个传统的竞赛小项与上一届大致相同，区别在于快棋和常规棋的分布有所变化，男团、女团、少年男团和少年女团4个小项由上届的快棋赛改为常规赛，与之对应的4个个人项目则由常规赛改为快棋赛。

从国际象棋的设项不难看出，专门面向正处于学龄期的少年棋手的比赛项目竟然多达5个。参加这5个少年项目比赛的运动员必须是10周岁以上、16周岁以下，必须是在2007年10月1日至2013年9月31日期间出生。与此同时，大学生群体中的国际象棋爱好者也有专门的参赛通道，他们可以参与大学生团体赛的角逐。实际上，国际象棋是一项学训结合非常紧密的智力运动，即使是在代表最高竞技水准的男子团体、女子团体、男子个人快棋和女子个人快棋这4个小项上，其实也有不少目前正在高校就读的参赛选手，从名校中毕业的选手在这几个组别中更是比比皆是。

虽然学生是国际象棋赛场上的主力军，但是智运会国际象棋比赛的竞技水准并不低，特别是女子项目绝对可以代表当今世界国际象棋的顶尖水平。杭州亚运会男子个人赛冠军韦奕将代表江苏队参加男子团体和男子个人快棋赛。杭州亚运会女子个人赛冠军朱锦尔将代表浙江队参加女子团体和女子个人快棋赛，现任世界棋后居文君将代表上海队参加女子团体和女子个人快棋赛。

此外，国际象棋也新增设了大众公开赛，为国际象棋爱好者创造更多参与机会。

## 五子棋 少年棋手获得更多机会

五子棋比赛在合肥高新技术产业开发区举行，继上一届增加设项之后，本届智运会进一步调整项目设置，将上一届的少年混合团体拆分为少年男子团体和少年女子团体，男子个人、女子个人、少年男子个人、少年女子个人、混合团体等其他5个传统的竞赛小项则是沿用了上一届的项目设置。

增加小项设置，特别是增加面向少年棋手的项目设置，这既是从实际出发增强项目可持续发展能力、推动后备人才培养的重要举措，也是对近年来越来越多青少年参与五子棋运动的积极回应，为青少年棋手的成长创造更多机会，搭建更多平台。五子棋在我国有非常深厚的群众基础，一方面曹冬、朱建锋、汪清清等名将依然在智运会舞台上具备非常强的竞争力，另一方面更多年轻棋手也将借助智运会的舞台脱颖而出。



五子棋同样也有新增设的大众公开组，而且东道主安徽队在亲子组和社区（乡镇）组各有一对选手进入了决赛阶段。

## 博览会 搭建广阔参与舞台



选手们参加“我要上智运”赛事活动。

本报记者 葛会忠摄

第五届全国智力运动会博览会暨2023中国·合肥智慧体育博览会于10月25日至28日在合肥滨湖国际会展中心举行，以“智汇合肥·智领体育未来”为主题，“展”“赛”“论”“进”融为一体，线上线下相结合。这里既是展会，又是赛场，有力拓展了智运会赛事舞台的内涵和外延。

博览会包括文化创意体验展区、智慧合肥形象馆、智力运动展区、智慧体育展区和智能运动户外展区，通过展示场景的“科技性、互动性、趣味化”，提升参会者的交互式、沉浸式体验。

作为本次博览会的一项重要赛事活动，“中

国移动杯”我要上智运·全民棋牌全国网络大赛总决赛于10月25日至26日在合肥滨湖国际会展中心综合馆举行。该项赛事同时也是全国智力运动会新增设的大众公开组赛事活动中的网络组。从此之前的网络海选到最后的总决赛，数百万人次踊跃参与，为广大智力运动爱好者搭建了立体、便捷、智能的参赛舞台。

在博览会期间，各智力运动项目的名宿也将来到现场，以大盘讲解、名家讲座、车轮战指导棋等丰富多彩的形式，与智力运动爱好者交流互动，促进智力运动的普及发展。

## 国际跳棋 学霸分外耀眼

国际跳棋比赛在合肥市瑶海区举行，100格男子个人、100格女子个人、64格男子个人、64格女子个人、100格少年男子个人、100格少年女子个人、100格混合团体、100格少年混合团体以及64格少年混合团体等9个传统的竞赛小项也与上届保持一致。其中每支参加混合团体赛的队伍由3名选手组成，包括2名男子选手和1名女子选手，少年赛的参赛选手均须为2010年1月1日之后出生。虽然国际跳棋在我国正式开展的时间并不长，但是伴随着前几届全国智运会的举办，一批年轻的国际跳棋棋手迅速成长起来，并涌现出像泮忆铭、赵汗青这样的世界知名棋手，而在他们的带动下，更多的青少年学生踊跃参与到国际跳棋运动中来。

由于国际跳棋选手整体上比较年轻，很多参赛选手都是在校学生或者刚刚大学毕业不久，在如何处理好学业和训练比赛的关系上，很多人都成功做到了相互促进、相得益彰，其中泮忆铭就是一个典型代表。这位曾经获得国际跳棋男子世锦赛亚军的棋手目前就读于北京大学数学科学学院，上届智运会泮忆铭帮助湖北队夺得100格男子个人和100格混合团体两枚金牌，本届智运会他将继续出战100格男子个人赛和100格混合团体赛，虽然湖北队的混团阵容与上一届相比有所变化，但是争冠的目标不会改变。

另外在新增设的大众公开组，深圳、浙江、安徽、江苏、北京、四川、吉林和上海各有一对选手进入了亲子组决赛阶段，四川、湖北、重庆、浙江、深圳、安徽、江苏和吉林各有一对选手进入了社区（乡镇）组决赛阶段。



泮忆铭 中国国际跳棋协会供图

## 桥牌 冠军再显身手



冉静蓉 新华社记者 龚兵摄

桥牌比赛在合肥市经济技术开发区举行，男子团体、女子团体、混合团体、男子双人、女子双人、混合双人、青年男子团体、青年女子团体、青年男子双人、青年女子双人等10个传统的竞赛小项与上一届保持一致。近年来，中国桥牌协会大力推进普及发展工作，许多年轻牌手迅速成长，与此同时冉静蓉、黄艳、刘艳和余修婷等杭州亚运会冠军为代表的名将也保持着非常好的竞技状态，这些冠军牌手的表现非常值得期待。

在上届智运会上，冉静蓉和黄艳与其他队友一起为浙江队斩获混团金牌和女团银牌，本届比赛她俩将继续参加女团比赛，另外还要携手参加女双比赛，有上一届出色的成绩为基础，这一次当然还是要全力去冲击金牌。另两位杭州亚运会冠军刘艳、余修婷将代表山东队参加女团和混团比赛。当然，无论是浙江队还是山东队，要想在名将云集的智运赛场上取得佳绩绝非易事。尤其是在女团项目上，世界冠军王文霏和沈琦领衔的上海队依然是夺冠热门，在上届比赛中上海队就曾夺得女团冠军。

在冠军牌手大显身手的同时，实现高水平竞技与大众广泛参与的有机结合也是本届智运会桥牌赛事的重要目标之一。新增设的桥牌大众公开组的亲子组及社区（乡镇）组比赛可以比较好地激发普通桥牌爱好者的参与积极性。